
Comitato di Coordinamento pro-tempore  
del Corso di Laurea in Ottica ed Optometria di Perugia 

Verbale della riunione del giorno 14/06/2023 
 
 
Il giorno 14 giugno 2023, a partire dalle ore 12.00, il Comitato di Coordinamento pro-tempore 
del Corsi di Laurea in Ottica ed Optometria si è riunito telematicamente per discutere il seguente 
ordine del giorno. 
 

1. Regolamento Didattico e Manifesto degli Studi 2023-2024  
2. Corsi di Aggiornamento 2023-2024 
3. Considerazioni ed attività a valle della riunione del Comitato di Indirizzo del 16 

maggio 2023 
4. Varie ed eventuali 

 
Presenti telematicamente:  
Prof. Daniele Fioretto, Coordinatore pro-Tempore  
Prof. Carlo Cagini, membro del Comitato 
Prof. Marco Madami, membro del Comitato 
Dott. Stefano Lorè, su invito del Presidente, in qualità di esperto della materia. 
 
 
 
 
1. Regolamento Didattico e Manifesto degli Studi 2023-2024 
 
Il Coordinatore presenta la bozza del Manifesto degli Studi 2023-2024 inviata in allegato alla mail di 
convocazione del Comitato. Il Manifesto è stato elaborato a partire da quello dello scorso anno e 
aggiornato per tener conto delle nuove date e dei cambiamenti effettuati nel modello SUA. 
I membri del Comitato ribadiscono unanimemente l’importanza di mantenere un obbligo di 
frequenza ad almeno il 70% delle lezioni di laboratorio e suggeriscono che i singoli docenti possano 
anche introdurre incentivi per la frequenza alle lezioni frontali. 
Riguardo al Regolamento Didattico, il Coordinatore informa che esso può essere automaticamente 
estratto dai contenuti della SUA-CdS 2023, anch’essa inviata in allegato alla convocazione.  
Dopo ampia ed approfondita discussione, il Comitato dà mandato al Coordinatore di adottare per 
Regolamento Didattico quello estratto dal modello SUA-CdS e di inviarlo al Consiglio di 
Dipartimento, insieme alla presente versione del Manifesto degli Studi 2023-2024, per i successivi 
adempimenti. 
 
 
2. Corsi di Aggiornamento 2023-2024 
 
Il coordinatore introduce l’argomento ricordando che i tre corsi di aggiornamento proposti lo scorso 
anno si sono regolarmente tenuti presso il Polo Didattico Scientifico di Pentima ed hanno visto la 
presenza di circa 100 persone, tra studenti e i professionisti del settore, che hanno apprezzato i tre 
temi trattati: Contattologia pediatrica, patologie e trattamenti riabilitativi (26/09/22); Controllo 
della progressione miopica (16/01/23); Cheratocono, dalla diagnosi alla terapia (03/04/23). Un 
resoconto sintetico del contenuto dei tre corsi, insieme alle locandine distribuite e agli articoli di 
commento pubblicati nella stampa di settore, sono disponibili e saranno lasciati accessibili nella 
pagina web del Corso di Laurea, all’indirizzo: 
https://www.fisgeo.unipg.it/fisgejo/index.php/it/didattica/corso-di-laurea-in-ottica-ed-
optometria/corsi-di-aggiornamento.html 



 
I membri del Comitato esprimono unanimemente giudizio molto positivo sulla iniziativa e 
propongono di riproporla per il 2023-2024, mettendo anche in evidenza che quest’attività risponde 
al suggerimento recentemente espresso dal Comitato di Indirizzo di introdurre gli studenti del primo 
anno a tematiche professionali per motivarli a superare le difficoltà che incontrano nell’affrontare 
le materie di base.  
I membri del Comitato decidono quindi che le lezioni vengano sospese quando si tengono i Corsi di 
Aggiornamento in modo da favorire la partecipazione degli studenti, che uno o più docenti tutor del 
CdS si rendano disponibili ad incontrare gli studenti negli stessi giorni in cui si tengono i Corsi e che 
la partecipazione da parte degli studenti a tali attività valga considerata “Tirocinio formativo e di 
orientamento”, concorrendo alla maturazione di 1 CFU previsto per tale tipo di attività. 
Riguardo alle tematiche, dopo lunga e approfondita discussione si conviene che queste possano 
riguardare la ipovisione, il film lacrimale e l’uso correlato di topografia corneale e lampada a fessura. 
Carlo Cagini e Stefano Lorè svilupperanno i titoli e una proposta di abstract entro i primi giorni di 
luglio per poter lanciare in tempo una adeguata campagna informativa. 
Le date individuate per i tre eventi sono: 23 ottobre, 15 gennaio e 8 aprile. 
I corsi avranno durata di una mattina e saranno liberamente fruibili dagli studenti iscritti al nostro 
Corso di Laurea e aperti ad un numero limitato di professionisti e di studenti degli ultimi anni della 
scuola superiore. Le spese di gestione andrebbero coperte con l’intervento di sponsor, andando ad 
alimentare il fondo di “Supporto alla didattica di Ottica ed Optometria” che potrebbe essere anche 
utilizzato per le docenze a contratto previste dal Corso di Laurea.  
Si conviene che i Prof. Fioretto e Madami si occuperanno degli aspetti logistici e organizzativi dei 
corsi e i Prof. Cagini e Lorè della individuazione di docenti e sponsor. 
 
 
3. Considerazioni ed attività a valle della riunione del Comitato di Indirizzo del 16 
maggio 2023 
 
I membri del Comitato di indirizzo condividono un giudizio estremamente positivo sui contenuti 
emersi dalla riunione del Comitato di Indirizzo  
https://www.fisgeo.unipg.it/fisgejo/index.php/it/didattica/corso-di-laurea-in-ottica-ed-
optometria/comitato-di-indirizzo.html 
e si ripropongono di portarli a conoscenza dell’intero corpo docente per lavorare al miglioramento 
del Corso di Laurea. 
 
In particolare, dall’analisi fatta in Corsi di Laurea di lunga tradizione, al Comitato di Indirizzo è stato 
rappresentato che l’alto tasso di abbandono dopo il primo anno o, addirittura, dopo il primo 
semestre di iscrizione al Corso sia influenzato anche dallo “scontro” con materie di base viste come 
“astratte” rispetto alla natura professionalizzante attesa per il Corso di Ottica ed Optometria. A tale 
riguardo, si è suggerito che ai docenti delle materie più professionalizzanti (Optometria, 
Contattologia, Lenti Oftalmiche, discipline Bio-Mediche, etc.) si chieda di portare sia tematiche che 
esempi ed esercizi concreti relativi ai propri insegnamenti, che coinvolgano l’uso di argomenti 
trattati nei corsi di base (Matematica, Fisica e Chimica). 
Tali esempi potranno aiutare i docenti delle materie di base a focalizzare i propri programmi e 
potranno aiutare i nostri studenti a sentirsi “nel posto giusto” fin dai primi mesi di corso. 
Per iniziare questo lavoro di coordinamento tra docenti, si conviene di utilizzare il Workshop 
“Didattica e Professione dell’Ottico Optometrista”, il terzo appuntamento annuale organizzato 
dal nostro Corso di laurea.  
L’appuntamento centrale del Workshop sarà una tavola Rotonda di Coordinamento tra i Docenti del 
Corso di Laurea che ci permetta di focalizzare le tematiche che tratteremo nei nostri insegnamenti 



di base a partire dai suggerimenti dei docenti delle materie professionalizzanti, nella modalità sopra 
descritta.  
Per permettere ai singoli docenti di lavorare sul contenuto dei propri insegnamenti, si conviene 
che il Workshop si tenga lunedì 10 luglio. 
Si conviene, inoltre, di continuare ad organizzare questo Workshop con cadenza annuale anche 
dopo la costituzione del Consiglio di Corso di Studio con lo scopo di promuovere iniziative di 
coordinamento didattico, nonché di formazione, crescita e aggiornamento scientifico, 
metodologico e delle competenze didattiche a supporto della qualità e dell’innovazione delle 
attività formative. 
 
Inoltre, un punto indicato dal Comitato di Indirizzo come potenzialmente molto qualificante per 
il Corso di Laurea è che i nostri studenti possano intraprendere una parte dell’attività didattica 
in Clinica.  Il Prof. Carlo Cagini si informa sulle possibili modalità di attuazione di tale attività. 
 
 
 
4. Varie ed eventuali 
Nessuna 
 
 
Non avendo altro da discutere, la riunione si chiude alle ore 13:10 
 
 
 
F.to Prof. Daniele Fioretto  
(Coordinatore)       
           


